

## “一块煤”的使命

回望2023年，大寒节气过后，淄博市发布低温雨雪冰冻黄色预警，雨雪冰冻天气即将袭来。

当人们满心欢喜期待一场瑞雪降临时，华电淄博公司燃煤库存“告急”，全体员工的心都提了起来。

煤炭是发电厂的“口粮”，只有“口粮”充足，电和热才能稳得住。华电淄博公司是淄博中心城区重要的热源点，四台机组满负荷运转，一天耗煤高达1.2万吨。然而，受雨雪天气影响，铁路运力不足，导致煤炭资源紧张。

一场燃煤保供攻坚战就此打响。

公司燃料采购部全员出动外出跑煤，调运人员长期驻扎晋、陕、内蒙古煤源地，深入煤矿以及当地铁路部门，掌握一手信息，及时沟通协调，确保足量签订煤炭中长协合同。

隆冬时节的山西宁武县，寒气逼人。零下25度的户外，调运员丁启进、门吉铭坚持每天定点到矿上监质监装。落实长协煤、对接市场煤、协调铁路运力……十余天的时间，他们每天都奔波在路上。

“你们再帮帮忙，多给装一车行不行？”为了提高兑现，他们把“软磨硬泡”的功夫发挥到了极致。

“我们身后不仅是一个电厂，更是淄博这座城市，守好煤炭保障这一关，才能让市民温暖过年。”调运人员门吉铭说。揣着“装煤上车”的目标，凭着坚持不懈的干劲和韧劲，长协煤的刚性兑现得以保证。

“螺旋卸煤机无法彻底清卸，卸煤进度缓慢，来煤车皮在站内形成积压。华电淄博公司第一时间发出抢卸冻煤‘动员令’，管理、检修、运行等12个党支部140余人火速集结，组建“燃煤保供”党员突击队，迅速赶赴山铝调度中心，这是华电淄博公司调度室，请按照调运计划尽快安排四股线进车。厂内翻车人员4人，卸车人员8人，装载机1台已全部就位。”在调度长路鸿的安排下，燃煤接卸工作也在紧张有序进行中。

一遇到极寒天气，如何做好机组的“投喂”成为该公司的重中之重。由于运输途中风霜雨雪、低温伴行，导致入厂冻煤量显著增大。

卸煤现场，广大党员干部职工深入车厢清理冻煤。车厢外寒风刺骨，车厢内热火朝天。

冻煤是挑战，时间是挑战，寒冷是挑战，体力更是挑战。

上至50岁的老师傅，下至20岁的小伙儿，纷纷爬上车厢，抡起铁锤、挥起铁钎、抄起铁锹，面对几十厘米厚的冻煤，你一锤、我一钎、他一铲，喊着号子把冻煤一股脑儿“赶”出车厢。激昂起的“煤花”，泛着点点亮光飞舞在阳光下。

在公司各党支部接续奋战下，三天时间将所有冻煤接卸完毕，车辆积压得以缓解，为能源保供打下坚实基础。

“每天盘点燃料状况是我们的必修课，到站多少，卸了多少，在途多少，库存多少，大家都心里有数。”公司燃料分场副主任陈世涛坚信，他们可以把每一块煤的热量都留在这里。最高一天，他们24小时接卸了246车火车煤，创下了2023年单日煤炭接卸新纪录。

华电淄博热电有限公司：  
岁寒相伴又一程

三月暖风至，春意日渐浓。3月15日24时，华电淄博热电有限公司（以下简称华电淄博公司）供热首站设备全线停运，为期120余天的2023—2024采暖季供热重任圆满完成。

作为淄博中心城区重要的发电供热企业，华电淄博公司承担着中心城区及周村区的保供重任，供热面积达2600万平方米，担当着“顶梁柱”的作用。



雪中淄电一角



华星热力客服人员24小时在线。



热力人员校对检查仪表。



风雪中，检修人员为设备加装保温棉。

## “一摄氏度”的坚持

2023年12月11日清晨，大雪袭来，淄博经开区福林小区现场管网抢修工作接近尾声。经过一整夜的抢修，这里的小田换热站重新恢复供热。这一夜，发生了什么？时间倒回15小时之前。

12月10日15时许，华电淄博公司华星热力服务热线接到福林小区用户的求助电话，称家里出现了暖气不热现象。

原来，在寒流来临之前，华星热力提前升温、升压，此处老旧小区内部分腐蚀严重的管网出现了漏水现象。

抢修工作刻不容缓。寒风萧瑟，抢修人员带着探照灯，掀开井盖，猫着腰下到暖气井管中，一条一条排查。终于，在小区3号楼前的管道里看到冒气点，然而漏点并不在管并能看到的区域，而是埋在地下。抢修人员划定大概区域，随即决定破路查漏。

零下14度的凌晨，寒风裹着雪花打在抢修人员脸上，三名焊工同时作业，雪花、焊花交互飞舞，交相呼应。经过一夜奋战，漏点焊口全部焊接

完毕，抢修结束，开始注水，恢复供热。

“昨晚停过暖？我9点多就醒了，一觉醒来，家里还是暖烘烘的。”得知前一晚突发的供暖状况后，小区住户李大爷很是感慨，接着竖起了大拇指。“这么冷的天，热力师傅真不容易，感谢一线抢修人员！”

“18摄氏度是政府规定的达标温度，我们要随时根据气温变化对供热温度进行调整。1摄氏度不达标就是我们的失职。”华电淄博公司华星热力负责人张晓兵道出了企业的坚持。

其实，这份对于1摄氏度的坚持，他们做得远不止于此。

2023—2024供暖季，淄博市平均气温同比低2—3摄氏度，且极寒天气持续时间长、次数频繁。面对严峻的天气条件，华星热网经受住多轮考验，高质量满足了全网2600万平方米的供热需求，缓解了淄博市热源短缺的矛盾。

“自己动手，自己设计，用最小的改造成本补齐周村区340万平方米供热缺口，满足了周村供热需求。这是我们2023—2024供暖季最重要的

事情！”张晓兵说。

华电淄博公司华星热力强调服务态度和理念，创新推出一系列优质服务措施：制作用户卡片，方便用户查询；印制用户服务手册，给用户提供专业知识和政策法规；选派客服人员入驻“12345”热线，及时反馈信息，加快缺陷处理……一系列举措为供热工作带来新气象。

2023年12月16日，华电淄博公司华星热力每小时供热量达到4423吉焦，创历史最高。

## “一封感谢信”的厚度

2023年12月22日，淄博市住房和城乡建设局发来一封感谢信，表扬华电淄博公司“展现了央企高度的责任感和使命感，展现了为民服务的专业素质和无私奉献、爱岗敬业的作风”。

这是对华电淄博公司极寒天气下能源保供工作的认可。

寒潮如大考，不仅考验着设备运行工况，也考验着极端天气下热力供应能否顶得上、靠得住。

“生产各部门要密切关注

天气变化和机组负荷情况，生产人员要加强重要时段、重点区域包括供热管道、变压器及消防水系统的巡检，增加重点区域巡检频次，发现缺陷及时汇报，将不利因素和隐患消除在萌芽状态。”生产例会上，该公司副总工程师、生产技术部主任李凯要求。

临近春节，雨雪冰冻天气再次来袭。华电淄博公司及时发布寒潮天气预警信息，对《防寒防冻应急预案》从应急处置机构、部门联动响应、处置措施、责任归属等方面进行了再梳理、再细化，力保四台机组稳发满发。

寒风中，在该公司220千伏升压站前，一个熟悉的身影左手紧紧攥着一卷绿色的绝缘胶带，从TV端子箱的后面穿过，右手从另一头把胶带引出来，然后再绕过去，将TV端子箱用塑料布包裹得严严实实。

原来，雨雪来临，为防止雪水渗入端子箱里影响设备可靠性运行，该公司继电保护班班长付东杰，给升压站内所有的TV端子箱全部戴上“围巾”，穿上“棉衣”。

据统计，该公司各检修分场共对280处裸露在外的设备进行“保温保暖”，加盖挡风篷布、保温棉布300余块。

电足、屋暖、人心安。一条条巡检路线、一个个忙而不乱的蓝色身影，成为寒流中一道逆袭的风景。

大年初三，一通电话打进了华电淄博公司营销部办公室。“我是山东省电网调控中心，根据你们公司月初监测的供热量，给你们核定春节期间三台机组运行。”

“可是，只开三台机组无法满足对外供热需求啊！”对运行方式掌握得一清二楚的营销部负责人赵峰，接到电话后表情一怔，眉头皱了起来。

“根据目前春节期间用电负荷预测，你们想全方式运行很难实现，我们到时根据实际情况再确定具体的运行方式。”山东省电网调控中心工作人员回复。

放下电话，赵峰立即召集相关部门制定可行方案，准备再向调控中心提出申请。众人拾柴火焰高，一定能同心协力克服困难。

经过各部门研究讨论，最终有了可保证四台机组运行的执行方案。

“您好，春节深调期间，若我公司四台机的总负荷可以深调至38万千瓦，即深调期间3、4号机组维持最小负荷，5、6号机组同时投入切缸，您看这样可以让我们继续维持四台机组运行吗？”赵峰拨通山东省电网调控中心电话诚恳地说。

“这个方法可以考虑！”得到肯定的答复，悬在赵峰心里的一块大石头才落了地。

三九严寒何所惧，一片丹心向阳开。

今年全国两会上，民生清单越发厚重，触手可及的“幸福感”扑面而来。作为关系民生的热电央企，华电淄博公司坚定扛牢责任，不断提高供热服务质量和效率，为淄博市民拥有更多“幸福感”作出更大贡献。

大众日报淄博融媒体中心通讯员 冯怡璇 记者 翟咏雪



扫描“鲁中晨报”APP二维码了解更多消息